GERUNDIVUM

= adjektivni jmenny tvar slovesny

= pasivni vyznam

= vyznamové odstiny nutnosti, naleZitosti apod. (napf. ,,ten, ktery ma byt chvalen®)
» prézentni kmen + -ndus, -nda, -ndum; u 3. a 4. konjugace je kmen rozsifen o -e-.
= sklonovani jako adjektivum 1. a 2. deklinace

prézentni kmen | gerundivum (nom. sg.) | pieklad do ¢estiny
1. konjugace lauda- lauda-ndus, a, um (ten), ktery ma byt chvalen
2. konjugace mong- mone-ndus, a, um (ten), ktery ma byt napominan
3. konjugace leg- leg-e-ndus, a, um (ten), ktery ma byt ¢ten
3. konjugace, typ capio | capi- capi-e-ndus, a, um (ten), ktery ma byt chytan
4. konjugace audi- audi-e-ndus, a, um (ten), ktery ma byt slySen

Deponentni slovesa

= tvofeni jako u nedeponentnich sloves
= pasivni vyznam (x ostatni tvary deponentnich sloves)

prézentni kmen | gerundivum preklad do Cestiny
(nom. sg.)

1. konjugace horta- horta-ndus, a, um | (ten), ktery ma byt povzbuzovan
2. konjugace vere- vere-ndus, a, um (ten), kterého je tieba se bat
3. konjugace sequ- sequ-e-ndus, a, um | (ten), ktery ma byt nasledovan
3. konjugace, typ capio | pati- pati-e-ndus, a, um | (ten), ktery ma byt trpén
4. konjugace largi- largi-e-ndus, a, um | (ten), ktery ma byt rozdavan
= sloveso esse gerundivum nema
VYZNAM GERUNDIVA
= rizné preklady, napt.
laudandus puella laudanda
= (ten), ktery ma byt chvalen divka, kterd ma byt chvalena
= (ten), kterého je tfeba chvalit divka, kterou je tfeba chvalit
= (ten), ktery musi byt chvalen divka, kterd musi byt chvalena
* majici byt chvalen divka majici byt chvalena

» shoda se jménem typu puella laudanda jen u gerundiv ptechodnych sloves

POUZITI GERUNDIVA

* nejcastéji ve spojeni s tvary slovesa esse
= dvé skupiny:
— gerundiva sloves nepfechodnych a sloves ptfechodnych, ktera nemaji v konkrétni vété
pfedmét (napf. ,,je tfeba Cist™, ,,pii vychove je tieba Casto chvalit™)
— gerundiva sloves pfechodnych s vyjadienym predmétem

Slovesa nepfechodna a pfechodna bez pfedmétu

» gerundivum zakonCené na -ndum + tvary esse v 3. 0s. sg. (pfipadné v inf. v infinitivnich
vazbach), napft. est, laborandum erat, laborandum fuit, laborandum sit, laborandum fuisset
» preklad: rizné konstrukce, napt.: laborandum est:




je tieba pracovat

ma se pracovat

musi se pracovat

je ti‘eba, aby se pracovalo

= predmét v jiném padé nez v akuzativu: predmét + -ndum + 3. 0S. sg. €sse, napf-:

Parentibus parendum est Je tieba poslouchat rodice.

Rodice se maji poslouchat.
Rodice se musi poslouchat.

Slovesa pfechodna s vyjadfenym pfedmétem
= osobni konstrukce, shoda gerundiva se jménem, sloveso esse ve v§ech osobach

» osobni zdjmena se obvykle nevyjadiuji
= shoda podle stejného principu jako U pasiva od perfektniho kmene (ptc. pf. + tvary slovesa esse)

gerundivum pasivum

puer laudandus est chlapec ma byt chvalen puer laudatus est  chlapec byl pochvalen
puella laudanda est  divka ma byt chvalena puella laudata est  divka byla pochvalena
laudandrt erant méli byt chvaleni laudati erant dtive byli pochvéleni
laudandus essés m¢él bys byt chvalen laudatus essés byl bys byval pochvalen

= pieklad: rizné konstrukce a slovesa, napt. puer laudandus est:

chlapec ma byt chvalen, chlapec se ma chvalit
chlapec musi byt chvalen, chlapec se musi chvalit
je tieba chvalit chlapce

je ti‘eba, aby byl chlapec chvalen

Dativ pavodce

= Cinitel v dativu

* nemusi byt vyjadien (srov. Cinitele v pasivu)

= (initel v ablativu s pfedlozkou a/ab: pouze u konstrukci -ndum esse + predmét v dativu

Laborandum est. Mihi laborandum est.
Puella laudanda est. Matr7 puella laudanda est.
Parentibus parendum est. A pueris parentibus parendum est.

= pieklad: rizné konstrukce, aktivni i pasivni, napt.:

Matri puella laudanda est.

Divka ma byt chvalena matkou.
Matka ma chvalit divku.
Je tfeba, aby matka chvalila divku.

Mihi laborandum est.

Musim pracovat. Mam pracovat.
Je tieba, abych pracoval.




POSTUP PRI PREKLADU DO LATINY
Dulezité faktory pro postup:

zda je ¢i neni vyjadfen ptivodce déje
zda se jedna o prechodné sloveso nebo ne a zda je u prechodného slovesa vyjadien predmét

Priklady
Pti ptekladu ¢eské véty ,,VSichni museli/méli pfijit do mésta.” postupujeme takto:

Zjistime, zda je ve vété vyjadien Cinitel (,,vSichni®).

Cinitele zatim ponechdme stranou a pracujeme se zbyvajici ¢asti véty.

Rozhodneme, zda pii prekladu pouzijeme piechodné ¢i nepiechodné sloveso, pfipadné pie-
chodné sloveso bez pfedmétu: ceské ,pfijit“ budeme piekladat pomoci venire, které je
nepi‘echodné, v latin¢ tedy bude neosobni konstrukce na -ndum, tedy veniendum.

Zjistime, v jakém cCase a zpusobu je sloveso dané véty, a doplnime spravny tvar slovesa esse:
veniendum erat.

Doplnime dalsi vétné ¢leny, v tomto piipadé ,,do mésta“, in urbem veniendum erat.

Vratime se k piivodci déje, kterého vyjadiime pomoci dativu a ptipojime ho k vytvorené véte:
omnibus in urbem veniendum erat.

Vysledny pteklad tedy zni: Omnibus in urbem veniendum erat.

Jedna-li se o neptechodné sloveso s predmétem, ke konstrukci -ndum + esse se pfipoji predmét
Vv ptislusném padu (dativu, genitivu nebo ablativu) podle vazby slovesa.

Ceskou vétu ,,Musime &ist dobré knihy* ptelozime takto:

Zjistime, zda je ve vét¢ vyjadien Cinitel (nevyjadieny podmét ,,my*).

Cinitele zatim ponechdme stranou a pracujeme se zbyvajici ¢asti véty.

Rozhodneme, zda pii piekladu pouzijeme piechodné ¢i nepfechodné sloveso: spojeni ,,Cist
knihy* ptelozime do latiny pomoci slovesa legere, tedy pirechodného slovesa, které ma u sebe
piredmeét , knihy*.

Budeme proto vytvaret osobni konstrukei ,,dobré knihy maji byt ¢teny*, v niz jsou ,,dobré
knihy* podmétem: libri boni.

Vytvotime gerundivum, které se shoduje v rod¢, ¢isle a pade s podmétem: [ibri boni legendi.
Pfipojime sloveso esse v piislusném tvaru, tj. v 3. os. pl. ind. prézentu: libri boni legendr sunt.
Doplnime Cinitele déje v dativu: nobis libri boni legendi sunt.

Vysledny pteklad tedy zni: Nobis libri boni legendr sunt. Této latinské vété odpovidaji 1 dalsi ¢eské
vychozi véty, napft. ,,Je tieba, abychom cetli dobré knihy*.



GERUNDIVUM V AKUZATIVU A NOMINATIVU S INFINITIVEM

= shoda gerundiva podle stejného principu jako napt. u infinitivu perfekta pasiva
* uneosobnich konstrukci -ndum esse se nevyjadiuje podmét

» dativ ptivodce ziistava v dativu

Priklady

Laborandum est.
Je tieba pracovat.

Omnibus laborandum est.
VSichni musi pracovat.

Legibus parendum erat.
Bylo tieba poslouchat zakony.

A civibus légibus parendum erat.

Obcané museli poslouchat zakony.

Puella laudanda est.
Divka ma byt chvalena.

Matri puella laudanda est.
Matka ma chvalit divku.

Mulieres adiuvandae erunt.
Zenam bude tieba pomoci.

Consult mulierées adiuvandae erunt.

Konzul bude muset pomoci Zzenam.

Dicit laborandum esse.

Rika, Ze je tieba pracovat.

Dicitur laborandum esse.

Rika se, Ze je tieba pracovat.

Dicit omnibus laborandum esse.

Rika, ze vSichni musi pracovat.

Dicitur laborandum esse.

Rika se, Ze vSichni musi pracovat.

Putamus legibus parendum fuisse.
Domnivame se, Ze bylo tfeba poslouchat zakony.
Putatur legibus parendum fuisse.

Mysli se, Ze bylo tfeba poslouchat zakony.
Putamus a civibus legibus parendum fuisse.
Domnivame se, Ze obané museli poslouchat zakony.

Putatur a civibus legibus parendum fuisse.
Mysli se, Ze ob¢ané museli poslouchat zakony.

Dico puellam laudandam esse.

Rikam, ze divka ma byt chvalena.

Dicitur puella laudanda esse.

Rika se, ze divka ma byt chvalena.

Dico puellam matri laudandam esse.

Rikam, ze matka ma chvalit divku.

Dicitur puella matrt laudanda esse.

Rika se, Ze matka ma chvalit divku.

Sciebamus mulierés adiuvandas futirds esse.
Védéli jsme, Ze zenam bude tieba pomoci.
Dicébantur mulieres adiuvandae futiirae esse.
Rikalo se, ze Zenam bude tfeba pomoci.
Sciebamus mulieres consull adiuvandds futirds esse.
Védéli jsme, ze konzul bude muset pomoci zenam.

Dicébantur mulieres consult adiuvandae futiirae esse.
Rikalo se, ze konzul bude muset pomoci Zenam.



